



25 Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon 60; este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:
M I G E N D D E Z S Ó

Ára hétköznap 14, vasárnap 20 fillér.
Előfiz.: 1/4 évre 9.80, 1 hónapra 3.40 P.
Postatakarékpénzt. csekkszla: 34.141.

Gyermekgyilkos hadviselés

Az angolszász bombázók távozása után, töltőtollat talált egyik Pest melletti faluban egy fiúcska. Felvette a földről a tollat, ki akarta csavarni tokjából, amint ez a töltőtollaknál szokásos. A toll felrobbant, a fiú holtan maradt a helyszínen. Nyolceves hősi halott! A tollat ugyanis épúgy, mint a töltőceruzákat és rongybabákat, amelyek robbanóanyaggal vannak megtöltve és azt, aki kézbe veszi, megöli, az angolszász repülőgépekről dobálták le. Ledobálták azért, hogy velük gyilkoljanak olyan nemzetek katonái, amelyek fennen hirdetik magukról a kulturáltságot, a humanizmust!

Megborzad és mélységesen undorodik minden kultúremlernek a gyermekgyilkos hadviselésnek hallatára. Csak megvetést érdemelnek ezek a rongybabások, kiközösítést az emberi társadalmi közösségből. Hiszen tudniok kell, hogy minden újságot olvasó felnőtt ember ismeri már ezt a gyilkolási rendszerüket és hozzá sem nyúl az utcán heverő rongybabákhoz, töltőtollakhoz és ceruzákhoz, hanem azonnal szól rendőrnek, katonának és jelenti, hogy mit talált és mihez nem nyúl hozzá. Csak a szegény, kellően ki nem oktatott gyerek veszi fel ezeket a »esalétkeket«, tehát csak gyermekeket ölnek meg.

Hadviselés ez? Nem hadviselés! Ez közönséges és a legaljasabb szándékos emberölés. Hadicsel ez? Nem hadicsel! Hadicsel volt valamikor a trójai faló, de ezek a rongybabák semmi máshoz nem hasonlíthatók, mint a történelemben ismert heródesi gyermekölés egyik módjához.

Vajjon, milyen lehet — ha egyáltalában van — annak a gonosztevőnek a lalkiismerete, aki ezeket a rongybabákat leszórja a levegőből, abban a biztos tudatban, hogy ártatlan gyermekek halálát okozza velük. És hogyan, milyen ábrázattal mer majd a történelem ítélőszéke elé odaállni az, aki mindezekért felelős. Hiszen gaztettét egyetlen enyhítő körülménnyel sem mentheti.

Pedig elérkezik még az idő, amikor valakinek felelnie kell a rongybabákért, a dinamittal töltött tollakért és ceruzákért, a nemzetközi hadijognak ilyen förtelmes megcsúfolásáért. Undorító a bombázás akkor is, amikor nem hadicélpontok ellen történik, amikor kórházak, munkásházak, békés polgárok családi tűzhelyei esnek áldozatul. De erre álszenteskédve, farizeus módon azt mondják:

tévedés történt. De a rongybaba nem tévedés. Nem tévedésből készítették, nem tévedésből hajgálták le a re-

pülőgépekről. Közönséges gyilkosok visszatartóan embertelen, megfontolt szándékú barbár munkája ez.

Olyan gyilkosok műve ez, akiknél kisebb bűnösök is megértek az akasztófára.

Lendületesen halad előre a német és magyar csapatok eredményes támadása a Kárpátok előterében

A Pruth és a Dnyeszter felső szakaszán leküzdötték és bevették a szovjet állásokat

Berlin, április 21. (Interinf) A keleti arcvonal déli szakaszán, a Kárpátok előterében a német és magyar erők délkelet és dél felé kifejlődő támadó mozgulatai olyan lendületet nyerne, hogy a bolsevistákat Delatyn és Nadvorna térségében tovább vissza-

szorították és a Pruth és a Dnyeszter felső szakaszánál a szovjet állásokat leküzdötték és bevették. Ezzel további fontos támadó célt értek el. A Pruthtól délre a szovjet lövészkötelékek visszavonultak. Sztaniszlautól keletre szovjet erők igyekeztek elzárni a német páncélosok és pán-

célos gránátosok rohamékeinek útját. A szovjet támadást elhárították s további tért nyertek a németek. A Dnyeszter egyik kanyarulatában egy elszigetelt szovjet kötelék kitörési kísérlete meghiúsult. A németek a köteléket felmorzsolták, sok foglyot és hadizsákmányt ejtettek.

Szebasztopolnál a németek visszaverték a bolsevista rohamokat

Nagy elhárító siker Jassytól északra

Berlin, április 21. Mint jelentik, Szebasztopol térségében a német erők visszaverték a bolsevisták támadását.

Délkeleten a harcok súlypontja a Dnyeper alsó szakaszánál van, ahol német rohamosztagok szétverték egy szovjet hídfőt. Jassynál hét bolsevista hadosztály

indult támadásra észak felől. A német elhárítás nagy sikert ért el. Jassytól északra különben a szovjet nyomás fokozódása tapasztalható.

Bezárják az összes zsidó üzleteket

Budapest, április 21. A hivatalos lap pénteki száma a zsidók vagyona tekintetében újabb fontos rendeletet közöl: A kereske-

delem- és közlekedésügyi miniszter ugyanis a zsidók vagyonának bejelentése és zár alá vétele tárgyában a napokban megjelent kormányren-

deletben foglalt felhatalmazás alapján, azonnali hatállyal elrendelte a zsidó kereskedések bezárását. Intézkedés történt, hogy a zsidók keresz-

tény alkalmazottai illetményüket minden körülmények között megkapják. A rendelet nem érinti a zsidók vagyionának bejelentésére vonatkozó kötelezettséget és így annak ilyen esetben is eleget kell tenni. Végül illetékes helyen felhívják a figyelmet arra, hogy a zsidó kereskedők árukészletének, berendezése tárgyainak, továbbá üzlethelyiségének átadása tekintetében külön rendelkezés fog történni és ezekben a kérdésekben a hatóságok ezidőszert felvilágosítást még nem tudnak adni. A zár alá került árukészleteket és berendezési tárgyakat, tehát további intézkedésig senki sem jogosult átadni, vagy más módon elidegeníteni. Ez természetesen nem vonatkozik a romlandó árukra, amelyek keresztyény kereskedők útján kerülnek forgalomba. (MTI)

Mindenfelől

Szabadkán Pénzes István pincér összeveszett feleségével. A feldühödött ember borotvát ragadott s azzal elvágta felesége nyakát. Az asszonyt a gödös kórházi kezelés megmentette az életnek. A pincért a törvényszék öttestendel fegyházra ítélte.

A Hernádba zuhanó őrgrof Csáky Pallavicini László föld-birtokos Róbert nevű kistfia. Mire testvére segélykiáltására segítségére siettek az emberek, a kistfiút elnyelték a hullámok.

Tujász Istvánné tiszaföldvári asszony férje halála után annyira elkéseredett, hogy gyermekével együtt a Tiszába ugrott. Halászok kimentették az asszonyt, de a gyermek a vízbefulladt. Tujásznét most gyermeke halála miatt hathónapi börtönrre ítélték.

Egyiptomban, a fáraók földjén nagyon megsokasodott a koldusok száma. Nemcsak a testi hibások, hanem sok egészséges, erős férfi és nő is koldulásból tartja fenn magát. Közel félmillió koldús rohamozza meg az utcákon a járókelőket. A kormány most elhatározta, hogy az egészséges koldusokat munkára szorítja.

Budapesten Kallivoda István öt éves Pista nevű kistfia kézbevette édesapja töltött revolverét s játszadozott vele. A revolver elsült s a golyó a kistfiú mellébe fúródott. A gyermeket a Szent István kórházba vitték, ahol megoperálták. Minden remény megvan rá, hogy megmentik az életnek.

A jezsuita rend általános vikáriusának helyettesévé Norbert de Boynest választották meg. A rend generálisának megválasztásáig ő vezeti a rend ügyeit. Norbert de Boynes Franciaországban született és francia állampolgár.

Drávavásárhely közelében is találtak színes ceruzákat, fémszínókat, lemezeket s különféle játékszereket, melyeket az angolzász repülőgépekről dobtak le. A hatóság a talált tárgyakat a légoltalmi szerveknek adta át.

Vitéz nemes Vörös János altábornagy a honvédevezérkar új főnöke

Magyarország kormányzója legfelsőbb kéziratokat bocsátott ki, amelyekben vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredest saját kérésére felmentette, vitéz nemes Vörös János altábornagyot, a székesfehérvári II. hadtest parancsnokát a magyar királyi honvédevezérkar főnökévé nevezte ki.

A kormányzó vitéz Szombathelyi vezérezredeshez intézett kéziratában elismeréssel emlékezik meg a »kiváló és eredménydús« szolgálatokról s a távozó vezérkari főnöknek hadiszalag és a kardok egyidejű adományozása mellett különös dicső elismerését juttatja kifejezésre.

A második kézirat vitéz Vörös altábornagy vezérkari főnökévé való

kinevezését tartalmazza. Vitéz Vörös altábornagy 1891-ben született. A hadapródiskola elvégzése után a 2. tábori tüzérezredben avatták zászlóssá, az első világháborúban mint ütegparancsnok harcolt. A nemzeti hadsereg megalakulását követően hadiakadémiát végzett, ettől kezdve vezérkari beosztásban teljesített szolgálatot. 1941-ben mint egyik gépkocsizó dandár parancsnoka, résztvett a szerbek és oroszok elleni hadműveletekben. 1941 októberétől 1943 február 1-ig a honvédevezérkar hadművelési csoportfőnöke volt, 1943 novembere óta pedig a II. hadtest parancsnoka. Vitéz nemes Vörös János altábornagy egyike a legszebben dekorált magyar tábornokoknak.

Londonban megbénult a forgalom a nagy sztrájk miatt

Stockholm, április 21

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Londoni jelentés szerint a gépkocsivezetők és kalauzok sztrájkja miatt az angol főváros-

ban megbénult a forgalom. Hét ezer ember lépett sztrájkba. A hatóságok most úgy igyekeznek segíteni a bajon, hogy katonai gépkocsikat állítanak be a forgalom lebonyolítására.

Bombák estek török területre

Ankara, április 21.

Ismeretlen nemzetiségű repülőgépek kedre virradóra három bombát dobtak le Bey Koz falu közelében. A robbanások szerencsére nem okoz-

tak komolyabb kárt. Bey Koz falu a Boszporus partján fekszik. A török hatóságok elrendelték az eset kivizsgálását.

Lemondott a Tűzharcos Szövetség országos elnöksége

A Magyar Tűzharcos Szövetség országos választmánya ülést tartott. Ezen az országos elnökség lemondott. Gróf Takách-Tolvay József be-

jelentette, hogy kormányintézkedésig tovább vezeti a szövetség adminisztrációs ügyeit.

A légvédelmi tüzérség dicsérete

Budapest, április 21.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az angolzász légierő április 3-ától sűrű egymásutánban több nappali és éjjeli terrortámadást hajtott végre Magyarországra ellen, főleg budapesti és győri ipartelepeket támadva. A bombázások közül a legerősebb az április 13-án a déli órákban lezajlott »nagy támadás« volt. Ennek a támadásnak során a magyar és német vadászvédelem, valamint a

magyar és német légvédelem 27 ellenséges gépet, — legnagyobb részt négymotoros bombázót — semmisített meg.

Az elhárítás oroszlanrésze a légvédelmi tüzérséget illeti, ugyanis a 27 ellenséges gép túlnyomórészt a légvédelmi tüzérség lőtte le. Ez a szám ismételtén azt bizonyítja, hogy a magyar életre, vagyona és javakára örködő légvédelmi tüzérség a légvédelmi vadászbajtársakkal egyetem-

ÁRPÁD Filmszínház

Szombat
Vasárnap
Hétfő
Kedd
Szerda
Csütörtök
Péntek

MUKI

Előadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órákor

Pelsőczy Irón
Turay Ida
Berky Lili
Szilassy László
Latabár Kálmán
Csontos Gyula

ben hiven teljesítette kötelességét. A légvédelmi tüzérség a jövőben minden körülmények között helyt fog állni és fegyvereivel a legkeményebben visszaütve védi Magyarországot az ellene támadó terrorrepülőket kegyetlenségétől.

A légvédelmi tüzérek eredményes munkája a nyugalom és biztonság záloga és tanúbizonysága annak, hogy az elhárítás e névtelen hősei a legvadabb bombázóporban is keményen állnak a vártán, a légvédelmi lövegek mellett harcolva Magyarországot és Európa végső győzelméért.

Az értelmiségi kormánybiztos rendelkezései a zsidóknak minősülő értelmiségi alkalmazottak elbocsátásáról

Az értelmiségi munkanélküliség kormánybiztosa 1944. április 1. keltezéssel rendelkezést bocsátott ki, amelyben elrendelte azt, hogy a zsidóknak tekintendő és értelmiségi munkakörben foglalkoztatott vállalati alkalmazottak legalább 50%-a azonnal elbocsátandó. Ezeknek az alkalmazottaknak legfeljebb fele 1944. április 30-ig, másik fele május 31-ig foglalkoztatható abból a célból, hogy a folyamatban levő ügyek és munkakörük átadhatók legyenek, nehogy elbocsátásuk miatt a termelésben vagy az üzemvitelben fennakadás történjék. Az értelmiségi kormánybiztos rendelkezését a lapok már ismertették.

A kamara az értelmiségi kormánybiztos rendelkezésével kapcsolatban a következőkről tájékoztatja érdeklődését:

1. Az értelmiségi kormánybiztos körrendelete a Budapesti Közlönyben, mint a rendeletek hivatalos kihirdetési organumban a mai napig nem jelent meg kormányrendelet alakjában. Értésülésünk szerint azonban az idézett rendelkezések kormányrendelet alakjában is meg fognak jelenni.

2. Az értelmiségi kormánybiztos fenti rendelkezései nemcsak nagyvállalatokra vonatkoznak, hanem minden kereskedőre és iparosra is.

3. Az április 12-i időpont tekintetében, tekintettel arra, hogy a budapesti naplajok a rendelkezéseket április 12. számukban hozták, valószínűnek kell tartani, hogy a megjelenő kormányrendelet fog a kimutatások betérjesztésére új időpontot megállapítani.

4. A kamara érdeklődött az értelmiségi kormánybiztosnál az iránt, hogy ott, ahol egy zsidónak minősülő értelmiségi alkalmazott van, az illető elbocsátására az 1. pont alatt említett április 30-ig, vagy május 31-i időpont az irányadó? Közölték, hogy ebben az esetben az április 30. időpont az irányadó, amennyiben azonban az illető zsidónak minősülő értelmiségi alkalmazott elbocsátása április 30-án a termelésben, vagy az üzemvitelben fennakadást jelentene, kérni lehetne az értelmiségi munkanélküliség ügyeinek kormánybiztosától azt, hogy ebben az esetben az illető május 31-ig, illetve bizonyos esetekben az 5. pont alapján szeptember végéig foglalkoztatható legyen.

HÍREK

— A Kormányzó Ur részvénytílvánítása a légitámadás áldozatán esett hős rendőr halála felett. A főkapitányság egyik próbarendőre, Török II. Ferenc az első magyarányú légitámadás idején hősi viselkedésével több mint negyven ember életét mentette meg, besegítve őket az óvóhelyre, majd kötelessége teljesítése közben hősi halált halt. Most a Kormányzó Ur Ófóméltósága Török II. Ferenc próbarendőr kötelessége teljesítése közben bekövetkezett tragikus elhunytá felett őszinte részvétné adott kifejezést, eljuttatva a főkapitányhoz. A főkapitány a Kormányzó Ur részvénytílvánítását napi-parancsban hozta a testület tudomására.

— Abaúj-Torna vármegye üdvözölte a kormányt. Abaúj-Torna vármegye törvényhatósági bizottsága ülést tartott vitéz báró Schell Péter főispán elnöklésével. A gyűlésről Fáy Barnabás alispán javaslatára üdvözölték és egyhangúlag bizalmukról biztosították az új kormányt. Ugyanakkor a vármegye közönsége nevében a főispán feliratban üdvözölte Sztójay Döme miniszterelnököt és kormányát.

— Jaross belügyminiszter a bombasújtott Győrben. Budapestről jelentik: Vitéz Jaross Andor belügyminiszter csütörtökön délelőtt Győrbe utazott, hogy megtekintse a bombázás által sújtott városrészeket. A belügyminiszterrel együtt utazott vitéz Vörös Géza vezérőrnagy, országos kiűrtési kormánybiztos, aki a hajléktalanokká váltak elhelyezésének és a szükséges anyagok való ellátásának programját vizsgálta felül. Koller Jenő polgármester jelentésében részletes áttekintést adott a belügyminiszternek a légitámadás áldozatairól. Az eddigi adatok szerint Győrben a halottak száma 564, a sebesülteké pedig 1132. A polgármesteri jelentés megállapítja, hogy a hajléktalanokká vált családokat sikerült teljes mértékben elhelyezni. Az elhelyezésükkel egyidejűleg sürgős pénzsegélyben részesítették őket.

— Munkát keresnek a Budapestről kilakoltatottak. Többszer asszonyt és gyermeket költöztettek el Budapestről. Közülük többen Békéscsabára jöttek. Ezek nagyrésze rokonoknál, ismerősöknél kapott helyet, talált otthonra. A Budapestről kilakoltatottak most munkát keresnek, hogy dolgozhassanak, biztosíthassák mindennapi kenyerüket. Az asszonyok és lányok irodában, üzletben, szeretnének elhelyezkedni. Kérnek azokat, akik foglalkoztatni tudják őket, hogy jelentsék azt be a munkaközvetítő hivatalban (Csaba-utca).

* Értésítés. A Nyilaskeresztes Párt folyó hó 23-án délelőtt 9 órakor a párhelyiségben, vitéz Gömbös Gyula út 19 szám alatt, központi kiküldöttek részvételével értekezletet tart. A tagok részére a részvétel kötelező.

— Csáktornya hazatérésének harmadik évfordulója. Most volt három esztendeje annak, hogy Csáktornya s az egész Muraköz visszatért az anyaországához. Az évfordulón Csáktornyan a plébániatemplomban ünnepélyes szentmise volt, majd utána koszorúkat helyeztek el az országzászlónál.

— Ezen a héten a Kossuth és a Lőrinczy gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

Eden külföldre utazott

Genf, április 20.

A Német Távirati Iroda jelenti: Washingtoni meg nem erősített hírek szerint Eden angol külügyminiszter, betegszabadságáról kiadott hivatalos közleménnyel ellentétben, néhány nappal ezelőtt elhagyta az országot, hogy egy igen magas állású

külföldi személyiséggel megbeszélést folytasson. Úgy hírlik, hogy vele egyidejűleg Stettinies is elhagyta Angliát. Úgy vélik, hogy a két államférfi közös utazásának közös célja van. Nem hiszik, hogy az Edenre bízott feladat elvégzése előtt az invázió megindulna. (MTI)

A zsidókkal együtt a strómanoknak is el kell tűnniök a kereskedelmi életből

Kunder Antal miniszter cikke a Südost Echoban

A Südost Echo közgazdasági és politikai hetilap legújabb számában dr Kunder Antal magyar kereskedelmi- és közlekedésügyi miniszter foglalkozik a magyar gazdasági politika aktuális kérdéseivel és sok tekintetben figyelemreméltó cikkben fejti ki a magyar kereskedelmi politika feladatait. A miniszter először is élesen szembefordul a zsidó üzleti szellemiséggel. A zsidótörvények végrehajtására vonatkozólag kijelenti, hogy a kereskedelemügyi minisztériumnak nincs szándékában a zsidó kereskedelmi vállalatokat hasonló számú árjásított céggel pótolni.

Mint a kereskedelem állami irányítójának nincs szándékomban, hogy a központilag irányított gazdaság csupán akkor vezet gyakorlatilag hasznos eredményekre, ha az egyes gazdasági ágak természetadta érdekeit figyelembe veszi.

Szükség van az irányított gazdasági élet és az irányító szervek benső kapcsolatára, hogy szellemileg megalapozott együttműködésre jussunk. Magyarországnak az állami felada-

tok végrehajtásához szüksége van a kereskedelem olyan új és egységes szervezetére, amely megtisztul azon lelkiismeretnélküli keresztényektől is, akik lelkiismeretlenül vállalkoztak arra, hogy a háttérben álló zsidók visszaéljenek velük. A magyar kereskedelemügyi miniszter egyébként egyik legkiemelkedőbb feladatának tartja a Németországgal való kereskedelmi kapcsolatok ápolását és kimélyítését, ami egyaránt fontos politikai, gazdasági és katonai szempontból.

A Südost Echo ugyanebben a számában a birodalmi külkereskedelmi gazdasági csoport magyar bizottságának elnöke, Otto Braun szintén a német-magyar gazdasági kapcsolatokkal foglalkozik. Rámutat arra, hogy a magyar gazdasági élet most teljesen új stádiumba lép. Hogy a zsidókérdés megoldása a legnehezebb problémák közé tartozik, ki-tűnik abból is, hogy a 40 milliárdra becsült magyar nemzeti vagyonból 16-20 milliárd pengő van zsádó kézben.

A Békéscsaba és Vidéke

Ipartestület a bombakárosultakért

A Békéscsaba és Vidéke Ipartestület csütörtökön este előjárósági gyűlést tartott Leel-Ösy Albert elnöke mellett, amelyen elhatáro-

ták többek között, hogy a bombakárosultak megsegélyezésére a testület 500 pengőt adományoz.

Ki hadiözvegy, hadiárva és mire vonatkozik a honvédelmi miniszter mentesítése?

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A zsidókra vonatkozó rendelkezésekkel, helyesebben az azok alól megállapított kivételekkel kapcsolatban meglehetősen tájékozatlanság mutatkozik a nagyközönség körében két vonatkozásban, nevezetesen abban, hogy kit kell érteni a jelenlegi

háború hadiözvegyei és hadiárvai alatt és hogy a honvédelmi miniszter által az 1942:XIV. tc. 6. szakasza, illetőleg az 55.000-1942. H. M. sz. rendelet alapján adott kivételező okirat a zsidó rendeletek alól mentesítést ad-e?

Ezekre vonatkozóan illetékes hely-

CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: hétköznap fél 6, fél 8; vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8

Szombat
Vasárnap
Hétfő

Férfiak-nők-kémek

Tuulikki Paananen Riitta Arjo Kullervo Kalske Erkki Uutila

Rikkancsokat, ujságkihordókat felvesz

a Turul Keresztény Sajtóiroda,
Andrássy-út 12

ről nyert felvilágosítás alapján közöljük a következőket:

1. A 4970-1942. M. E. számú rendelet 3. szakasza szerint a jelenlegi háború özvegyei és árvái közül a »hadiözvegy«, illetőleg »hadiárva« elnevezés csak azt illeti meg, akinek férje, illetőleg szülője hősi halált halt. A jelenlegi háború egyéb özvegyeit és árváit a »honvédelmi özvegy«, illetőleg »honvédelmi árva« elnevezés illeti meg. Az, hogy valakit hősi halottnak kell tekinteni, a halotti anyakönyvben erre vonatkozó bejegyzéssel lehet igazolni. Az anyakönyvi bejegyzésnek a 3770-1940. M. E. számú rendelet 8. szakasza értelmében a honvédelmi miniszter értesítése alapján van helye.

Akinek ilyen igazolása nincs, az legfeljebb honvédelmi özvegynek vagy honvédelmi árvának minősülhet és azt a zsidó rendeletekben megállapított kivételezett helyzet nem illetheti meg, tehát például a sárga csillag viselésére köteles és a vagyoni bejelentést is megtenni tartozik.

2. A honvédelmi miniszter által a fenti jogszabályok alapján kiadott mentesítés kizárólag a mentesítettnek a m. kir. honvédségen belül elfoglalt helyzetét szabályozza, tehát csak az dönti el, hogy az illető kivételezett személynek katonai behívatása alkalmával nem kiegészítő szolgálatot, hanem rendes katonai szolgálatot kell teljesítenie és a honvédségben esetleg elért rangját sem veszti el. Az említett kivételezettek azonban egyéb vonatkozásban a zsidó rendeletek (például sárga csillag, vagyoni bejelentés, stb.) hatálya alól csak akkor mentesülnek, ha az illető zsidó rendeletekben megállapított valamely kivétel alá esnek, például arany vitézségi érem, két nagyezüst vitézségi érem, vagy a kardokkal ékesített III. osztályú vaskoronarend birtokosai. Más szóval tehát a honvédelmi miniszter által kiadott kivételezési bizonyítványok önmagukban a zsidó rendeletek hatálya alól semmiféle mentesítést nem biztosítanak.

Bérrautó joggal együtt eladó

Árpád-sor 34

— Hányféle illat van? A szagok osztályozása és rendszerezése régóta foglalkoztatja az élettani és pszichológiai kutatást. Legújabbban Henning német tudós foglalkozott azzal a kérdéssel: hányféle szagot lehet megkülönböztetni? Megállapítása szerint hat alap-illatot kell felvenni, mégpedig: fűszeres, aromás, gyanítás, kozmás, rothadt és fojtó szagokat. Henning a virágillatoktól a penetrás büzőkig összesen 415 szagot és 200 szagvegyületet irt le és foglalt rendszerbe. Ezek szerint összesen 615 szagot lehet egymástól megkülönböztetni.

— Üzenet a frontról. Hursán Pál békéscsabai honvéd az L. 653 tábort postaszámon szeretettel üdvözli édes szüleit, testvéreit és rokonait. Kéri őket, hogy minél sűrűbben írjanak neki.

— Be kell jelenteni a zsidóktól vett rádiókat. Budapestről jelentik: A Budapesti Közlöny pénteki száma közli a minisztérium rendeletét, amely szerint bejelentési kötelezettség terheli mindazokat a zsidókat és nem zsidó személyeket, akik 1944 április 22-ik napja után zsidó, vagy zsidónak tekintendő személyektől rádió-vevőkészüléket bármilyen címen megszereztek.

Gumitalpú

vászonzcipő (tornacipő) kapható a Körösvidék-bolt Cipőosztályán

— Az ipartestületben csak képesítéshez kötött iparos lehet tag. Az iparügyi miniszter 45.078—1943. Ip. M. sz. határozatában megállapította, hogy az 1932.VIII. t. c. 9. §-ában foglalt szabály alól, amely szerint ipartestületi tag csak képesítéshez kötött ipart üző iparos lehet, — kivétel még abban az esetben sem tehető, ha az a képesítéshez kötött ipart üzők érdekeinek szolgálatára volna esetleg alkalmas.

— A Békéscsabai Méhészegyesület működését újból megkezdte új helyiségében, az Iparoszekház étterméből nyíló földszinti, utcafeleli teremben. Bejárat a nagykapun át. A könyvtár és a szaklapok az egyesület tagjainak rendelkezésére állanak. Ingyen tanács szakkérdésekben (vétel-eladás ügyben is). Tagdíját mindenki fizesse be. Április 30-tól kezdve minden vasárnap mulép előjegyzés.

— Az evangélikus tanítók figyelmébe. A békési evang. egyházmegyei tanítóegyesület fennállásának 20-ik évét ünnepli meg Orosházán, f. évi április hó 24-én, hétfőn délután 10 órakor, az egyházi tanács-teremben tartandó rendes évi közgyűlésén. Tisztelettel kérem az arad-békési ev. egyházmegyei tanító egyesület tagjait, különösen a békéscsabai evangélikus tanítótestvéreket, hogy Orosházára minél nagyobb számban jöjjenek el. Indulás az AEGV motorvonattal reggel 4 óra 5 perckor. Darida.

— Nyiregyházán este 7 órától reggel 7 óráig zsidó nem járhat az utcán. A Nyiregyházi Zsidó Tanács érdekes és feltűnő felhívást közöl a Nyírvideki Szabócsi Hirlapban: felsőbb hatóságok utasítására a zsidók 19 órától másnap reggel 7 óráig nem hagyhatják el lakásukat. A tanács felhívja a hitsorsosok figyelmét arra, hogy a rendeletet mindenki a saját és az egész zsidóság érdekében a legszigorúbban tartsa be. A nyiregyházi felsőbb hatóságok intézkedése egyébként figyelemreméltó és Békéscsabán is megvalósításra vár.

— A zsebkészítés ipari minősítése. Az iparügyi miniszter 36.386—1942. Ip. M. sz. határozatában megállapította, hogy a zsebkések előállítására a kécsipar munkakörébe tartozik, ehhez képest lakatosiparos ezen iparigazolványa alapján kések előállításával nem foglalkozhat. Nem foglalkozhat kések előállításával a szabadipart képező játék- és fémárugyártásra iparigazolvánnyal rendelkező iparos sem.

A beszolgáltatási köteleesség alapja, művelésiág változások bejelentése

A beszolgáltatási köteleesség alapja annak a földterületnek a kataszteri tisztajövedelme, amely a földadó-nyilvántartás alapját képező kataszteri birtokivben szántóföldként van nyilvántartva, valamint az a terület is, amely nem szántóföldként van ugyan nyilvántartva, de amelyen az 1944. évben ténylegesen szántóföldi gazdálkodás folyik. Nem lehet szántóföldnek tekinteni azt a területet, amelyet a földadóra vonatkozó hivatalos összeállítás alapján szántóföldként kell nyilvántartani, de amelyet a kataszteri birtokivben található feljegyzés szerint nem mezőgazdasági célra, hanem házhelynek, vásártérnek, szérűskertnek, mész-, anyag-, kőbányának, vályogvető, téglavető, kenderáztató, rakodóhelynek, vagy hasonló célokra használnak.

Ha valamely területet a földadó-nyilvántartásban ugyan szántóföldként tartanak nyilván, de mint betelepített gyümölcsös, adóváltozhatatlanság címen csak meghatározott idő múltán kerül kertként nyilvántartásba, vagy ha a területet beerdősítették, vagy szőlővel betelepítették és azt ideiglenes adómentesség alapján az adómentesség tartamára továbbra is szántóföldként tartják nyilván: az ilyen területet a beszolgáltatási köteleesség beszámítása szempontjából csak abban az esetben és csak olyan mértékben lehet szántóföldnek tekinteni, amennyiben azt az 1944. évben tényleg szántóföldként hasznosították.

A beszolgáltatási köteleesség mértékének megállapítása szempontjából azt a szántóföldterületet, amelynek kataszteri tisztajövedelme 3 aranykoronánál kevesebb, holdanként 3 aranykoronával, amelynek kataszteri tisztajövedelme pedig 20 aranykoronánál több, holdanként 20 aranykoronával kell számításba venni. Azt a területet, amely a kataszteri birtokivben nem szántóföldként van nyilvántartva, de amelyen ténylegesen szántóföldi gazdálkodás folyik, a beszolgáltatási köteleesség beszámítása szempontjából a szántóföldnek abba a minőségi osztályába tartozónak kell tekinteni, amelyikbe a hozzá legközelebb eső szántóterületek közül a legalacsonyabb minőségi osztályú földrészlet tartozik.

A rétet terhelő beszolgáltatási köteleesség alapja az a terület, amely a kataszteri birtokivben rétként van feltüntetve, a legelőt terhelő beszolgáltatási köteleesség alapja pedig az a terület, amely a kataszteri birtokivben rétként van feltüntetve, a legelőt terhelő beszolgáltatási köteleesség alapja pedig az a terület, amely a kataszteri birtokivben legelőként van feltüntetve.

A beszolgáltatási köteleesség megállapítása szempontjából a művelési-

Újból kapható a Körösvidék bolt könyvosztályán Mussolini fogságát teljes részletességgel tárgyaló mű, a

Palazzó Veneziától a Gran Sassóig

Ára 3-10 P

ágváltozások közül azokat, amelyeknek következtében beszolgáltatásra kötelezett szántó, rét, vagy legelő alakult át beszolgáltatásra nem kötelezett területté, tehát szőlővé, erdővé, kertté, nádassá, vagy földadó alá nem eső területté, vagy pedig az általában nagyobb beszolgáltatási köteleességgel terhelt terület alakul át alacsonyabb beszolgáltatási köteleességgel terhelt területté (pl. szántó rétté, rét legelővé), csak abban az esetben lehet figyelembevenni, ha a művelésiágváltozást április 30-ig a földadóra vonatkozó törvényes rendelkezéseknek megfelelően bejelentették. Azokat a művelési-ágváltozásokat, amelyeknek során beszolgáltatásra nem kötelezett terület alakul át beszolgáltatásra kötelezett területté, vagy pedig alacsonyabb beszolgáltatási kötelezettséggel terhelt terület alakul át magasabb beszolgáltatási köteleességgel terhelt területté, a nyilvántartó hatóság ezt bejelentés nélkül, hivatalból is köteles figyelembe venni.

Békéscsaba

új városi

térképe

teljesen átdolgozott kiadás

Kapható

a Körösvidék-bolt

papirosztályán

— Végtisztesség a halott fogolyoknak. Orosházáról jelentik: Két orosz fogoly betegedett meg a vonaton s mire Orosházára érkezett a vonat, meg is halt a két orosz fogoly a vasúti kocsiban. Hullaszállító kocsin vitték ki az orosházi halottasházba, koporsóba tették s Kovács Andor ev. esperes megható gyászbeszéde után temették el. A temetésre a helyőrség képviselte magát. A magyar és felebaráti szeretet egyformán nyilatkozik meg bármely nemzetiségű halott iránt s a kegyelet mindent megbocsátó érzésből fon koszorút az idegen sírjára.

— Lórugás. Súlyos, lórugástól eredő sérüléssel szállították be csütörtökön a békéscsabai kórházba Márton Pál 71 éves Bercsényi-utca 7 szám alatti lakost. A kórházban azonnal gondos ápolás alá vették az öregembert.

— Telefonelőfizetők figyelmébe! A postaigazgatóság nyomatékosan figyelmeztet minden telefonelőfizetőt, hogy légiaradó után 2 órán belül mindennemű magánbeszélgetés szigorúan tilos. Aki ez ellen vét, telefonját minden további nélkül azonnal egyszerűsmindekorra kikapcsolják.

Gyékénypapucs

párja 3-60 P

30—42 számokban kapható

a Körösvidék-bolt cipőosztályán

Országos segítőakció a bombakárosult kézműiparosok érdekében

A kézműves iparosság annak idején az árvíz-károsultak érdekében is már tanujelét adta az iparosok összetartásának. A háború folyamán pedig segítőbizottságokat szervezett a hadbavonult kézművesiparosok támogatása és műhelyeik üzembentartása érdekében.

Az utóbbi napokban Budapestet és környékét ért bombatámadással kapcsolatban az Ipartestületek Országos Központja országos mozgalmat indított a légitámadások kézművesiparos bombakárosultjainak felszélyezése érdekében. A mozgalom célja nemcsak a károsultak részére pénzsegély folyósítása, hanem a tönkrement műhelyek helyére lehetőleg új műhely szerzése, szerszám és gépsegély biztosítása révén a további termelő munka lehetővé tétele. A segítség céljaira szolgáló összeget az Ipartestületek útján vagy közvetlenül az IPOK hoz lehet eljuttatni. Az adományozók sorát egyik budapesti kőművesmester ezer pengés adományával nyitotta meg.

A KÖRÖSVIDEK KÖNYVUJDONSÁGAI:

Lackó Géza: Az östehetség.	Kötve 18.—
Kenneth Roberts: Ki az úr a tengeren.	Kötve 29.50
Csaba Rezső: Hajlék.	Füzve 7.—
Sakespeare: Romeo és Júlia.	Kötve 26.—
Francis Jammes: A nyúl regénye.	Kötve 11.—
H. V. Rüssel: Keresztény humanizmus.	Füzve 14.60
Móra Ferenc: Válogatott elbeszélések.	Kötve 26.—
Stefan Zweig: A nagy pillanat.	Kötve 11.50
Jókai Mór: Az aranyember.	Kötve 20.80
Somerset Maugham: Színház.	Kötve 20.—
Márai Sándor: Bolhapiac.	Kötve 9.—
Upton Sinclair: A tragaeskirály.	Kötve 28.—
Théophile Gautier: Jean és Jeanette.	Kötve 14.—

Apróhirdetések

Hirdetéseket déli 12 óráig vess fel a kiadóhivatal. Apróhirdetési díj a feladatok közzétételében fizetendő. Címa a kiadóban lévő hirdetésekre vidékieknek csak választékos ellenében válaszolhatunk. Jelzés levelek leadásakor a kiadóhivatalban 30 fillér bélyeggyel fizetendő.

Kálisó-vagon beérkezett. Igénylők április 24-ig jelentkezzenek Juhász és Társa cégnél.

Andrássy-út 12 számú házban egy volt orvosi rendelő és egy komfortos kétszobás lakás (azonnal beköltözhető) kiadó. Felvilágosítást nyújt dr Gally Károly ügyvéd.

Női-, leányka-, fiú fehérneműk, ruhák, cipők, 3+1-es Standard rádió eladó. Ferenc József-tér 8, emelet.

Kiadó kétszobás-konyhás lakás azonnalra is, eladó férfikerekpár, nagy satú, 55 kg-os hibátlan üllő, tábort fújtató, kalapácsok, fogók, rugólapok, gumitömlők, kéziszivattyú. Gróf Klebelsberg-út 30.